HARRY   POTTER  

 ET   LA   CLEF  DE   LA  PAIX

CHAPITRE 44 : DERNIERS PREPARATIFS
Immédiatement après le duel contre Hermione, Harry voulait se rendre chez Abelforth. Il avait appris beaucoup de choses au Ministère de la Magie le matin, et il avait maintenant récupéré un plan qu’il n’avait pas encore eu le temps de regarder en détail. Il s’était seulement assuré que c’était bien un plan du Ministère de la Magie.

Harry emporta Fumseck sur l’épaule, et, accompagné de Hermione, Ron et Dobby, il se rendit à la Salle du Phénix, non sans avoir expliqué à Ginny qu’il resterait avec elle dans la soirée.

Lorsqu’ils arrivèrent chez Abelforth par le Portoloin qui donnait dans son jardin, ils le trouvèrent naturellement en train d’arroser les plantes avec, ce qui choqua beaucoup Ron, un tuyau d’arrosage. Il était absolument insensé pour lui qu’un sorcier s’embête à utiliser ce genre d’objets moldus alors qu’il avait la possibilité d’utiliser sa baguette magique. Il était en train de siffloter et était absorbé dans le vol d’un papillon qui lui tournait autour.

· Ah, quel plaisir de vous revoir si tôt ! dit-il enfin lorsqu’il les aperçut. Je suppose que vous m’apportez de bonnes nouvelles, n’est-ce pas ?

· Oui, répondit immédiatement Harry, on a réussi à obtenir des informations auprès de Scrimgeour, et surtout, on a maintenant un plan du Ministère de la Magie.

· Par la barbe de Merlin, vous ne faites pas les choses à moitié ! Grâce à ça, ce sera un jeu d’enfants de faire évader Severus.

· Je ne crois pas, répondit Harry, ça va être très difficile, tout le Ministère est rempli d’Aurors, et puis on va devoir affronter les autres Mangemorts également, ils vont nous attaquer quand ils vont nous voir arriver !

· Oui, bien sûr, et en plus tu n’as pas repéré un autre problème, il va paraître très louche de faire évader uniquement Severus, son rang d’espion pour le compte de l’Ordre du Phénix – ou plutôt pour nous maintenant – serait révélé, ou du moins fortement suggéré…
· Que peut-on faire ? demanda alors Harry, on ne va pas faire évader tous les Mangemorts en même temps ?

· Non évidemment, mais je suppose que nous devrions déguiser l’évasion de manière à ce que l’on pense que Severus n’a pas reçu d’aide extérieure, qu’il s’est évadé tout seul.

· C’est impossible, expliqua Harry, le Ministère saura bien que Rogue a eu des complices, ils verront que quelqu’un est allé le libérer, et les Mangemorts le sauront aussi…

· Oui, tu as raison, ça ferait louche, mais si on se déguise correctement en Mangemorts, ça leur paraîtra tout à fait normal.

· Pas vraiment, coupa Hermione, les Mangemorts sont censés être cachés avec Voldemort, je veux dire, ceux qui restent bien sûr. Et ils sont de plus censés être inactifs, le Ministère se douterait de quelque chose, Voldemort ne voudrait pas prendre de tels risques après la défaite qu’il a subie, il ne veut pas perdre les Mangemorts qui lui restent.

· Tout à fait, voici un autre problème. Mais justement, peut-être que Voldemort ne voudrait pas perdre de temps et reconstituerait son armée dès maintenant…

· Ce n’est pas du moins ce que le Ministère pense… dit Hermione.

· Ce n’est pas vraiment le problème, coupa Harry, on arrivera toujours de toute manière à faire gober tout ce que l’on veut au Ministère. Le vrai problème, c’est Voldemort. Comment va-t-il réagir lorsqu’il va apprendre que des Mangemorts qu’il ne connaît même pas sont allés libérer Rogue, il va le soupçonner bien sûr. Surtout qu’il sait déjà que Pétunia veut le tuer pour le remplacer et semer la terreur. Et même s’il a confiance en Rogue peut-être plus qu’en les autres Mangemorts, il sera inévitable qu’il le soupçonne. Et je croyais justement que le plus important dans le plan, c’était que Voldemort lui fasse pleinement confiance.

· Oui, tu as raison, il ne faut pas aller trop vite, je n’avais pas réfléchi à tout cela, je ne vois pas comment faire… on va tout reprendre calmement…

· Je pense à Joe Jigger, dit soudainement Ron.

· Quel est le rapport ? demanda Abelforth. Qu’est ce que Joe Jigger pourrait bien faire pour nous sortir de cette situation ?

· Mais bien sûr ! s’exclama Hermione. Oh que tu es intelligent mon Ronnie chéri. 

Ron devint tout rouge et Hermione l’embrassa.

· Evidemment, reprit-elle, Voldemort trouvera tout à fait normal que ce soit Joe Jigger qui aide Rogue à s’échapper, c’est de toute évidence celui dont il a le plus besoin pour guérir Voldemort. Et en plus, Joe Jigger aime bien Rogue, et Voldemort doit le savoir, il serait donc légitime auprès de Voldemort que Joe Jigger le libère lui-même. Vous comprenez ? Et puis comme vous connaissez bien Joe Jigger, vous pourrez lui dire de prévenir Voldemort qu’il peut libérer Rogue car c’est le plus utile, et qu’il ne libère pas les autres car il ne veut pas risquer de se faire attraper car sinon il ne pourrait le plus le soigner et qu’il ne veut pas laisser mourir son maître… Il peut aussi dire qu’il a besoin de Rogue pour le guérir plus rapidement. Il y a plein d’excuses dans le genre. Mais en fait, ce serait nous qui irions le libérer…
Abelforth réfléchit quelques instants. Harry, Ron et Hermione ne l’interrompaient pas de peur de le perturber dans sa réfléxion.

· Tu veux un sorbet au citron ? demanda-t-il soudain à Hermione.

Ron explosa de rire, tous avaient pensé que si Abelforth réfléchissait tant, ce serait pour dire quelque chose de sérieux.

· Euh pourquoi ? demanda Hermione.

· Pour quoi ? Et bien pour le manger, pardi !

· Euh oui, bien sûr, pour le manger…

· Quand le cerveau travaille, il faut bien le nourrir…

Il partit chercher dans la cuisine une boîte entière de sorbets au citron et il en donna trois à chacun de manière à vider la boîte.

· Et bien Hermione, c’est parfait, tu as trouvé la solution, tout me semble parfaitement logique dans ce que tu dis. On va maintenant réfléchir aux détails… Où est caché Severus, dites-vous ?

· Au Département des Mystères, répondit Hermione.

· Voilà qui est particulièrement intéressant, répondit Abelforth.

· Justement, ça va être plus compliqué, l’accès au Département des Mystères est interdit au public, et les contrôles ont été renforcés depuis ce qui s’est passé lors de l’attaque du Ministère. L’entrée est gardée par le sorcier d’accueil.
· Elle est seulement gardée par lui ? demanda Abelforth.

· Oui, répondit Harry.

· Et bien Harry voilà qui est décevant, avec tout ce que tu as appris ces derniers temps, tu ne vas pas me dire qu’un simple sorcier d’accueil pourrait t’empêcher d’aller où tu veux ?

· Je ne vais quand même pas l’attaquer ! dit Harry.

· Non, bien sûr, mais il suffira de le neutraliser et on passera en douceur, son niveau de Magie ne doit probablement pas être très fort, surtout s’il n’est ici que pour renseigner les visiteurs…
· Je crois que c’est lui qui alerte les Aurors en cas d’attaque, expliqua Hermione.

· Oui, sûrement, mais on va considérer qu’il n’aura pas le temps avec nous.

· Sinon, on pourrait utiliser la cape d’invisibilité pour passer, proposa Harry.

· Pourquoi pas ? dit Abelforth, il faudrait que j’emprunte celle… en fait, je me débrouillerai pour en avoir une au cas où, car on ne pourra pas rentrer à quatre sous la tienne. Mais je doute quand même que l’on en ait besoin, on va se débrouiller sans.

Harry était un peu déçu de ne pas avoir à utiliser sa cape d’invisibilité. En effet, pour lui depuis son arrivée dans le monde magique, faire quelque chose d’interdit rimait toujours avec cape d’invisibilité, et elle lui avait été très utile pour faire tout ce qu’il avait fait sans être renvoyé de l’école.

· Venons en au plan que vous avez réussi à récupérer ? D’ailleurs, comment vous l’êtes vous procuré, j’espère que vous avez fait ça discrètement ?

· Bien sûr, on a attendu qu’il n’y ait personne dans un bureau pour la prendre, pendant ce temps, tous étaient occupés à cause d’une histoire entre Scrimgeour qui a envoyé de l’eau sur les passants et deux policiers.

· Ahaha ! ahaha ! ahahahaha !

Abelforth éclata de rire si fort qu’il faillit s’étouffer.

· Oh, c’est drôle, j’ai toujours voulu essayer ça un jour… ohoho, mais personne ne passe malheureusement sous mes fenêtres…

· Euh non, dommage, répondit Harry.

· Pardon, revenons-en aux choses sérieuses, reprit Abelforth soudainement, le plan représente donc le Département des Mystères ?

· Nous n’avons pas encore regardé en détails, mais il semblerait qu’il y en ait un peu plus que ce seul Département, expliqua Hermione.

Harry déplia le plan et le posa sur la table du salon d’Abelforth, il faisait environ un mètre sur un. 

Il représentait en gros le Département des Mystères et le Département de Lutte contre la Magie Noire, ainsi que d’autres endroits du Ministère de la Magie, tels que des escaliers et un bout du Département des Sécurités magiques.

· C’est quoi le trait rouge ? demanda Hermione.

· Si je comprends bien, ça serait le trajet que devraient suivre les Mangemorts lorsqu’ils seront transférés à Azkaban, remarqua Ron.

· En toute logique c’est ça, ils vont bien du Département des Mystères au Département de la Lutte contre la Magie Noire.

· En passant par les ascenseurs secrets, c’est donc bien leur trajet, conclut Harry. Mais ça ne nous intéresse pas, non ? Je croyais qu’on devait libérer Rogue avant qu’il soit transféré.

· Oui, tout à fait, répondit Abelforth, mais le plan pourra quand même nous permettre de repérer les lieux et de savoir où pourraient être placés les Aurors, c’est ce que nous devons absolument savoir si nous voulons nous simplifier la tâche, qui est d’ailleurs déjà suffisamment complexe comme ça. 
Abelforth fit une pause et examina plus attentivement le plan.

· Le problème, dit-il, c’est que je ne reconnais rien du tout sur le plan, il faut dire aussi que la dernière fois que je suis allé au Département des Mystères, c’était il y a bientôt quarante ans, et j’étais de plus censé être jugé ce jour-là, donc je n’ai pas eu le temps de faire une visite aussi tranquillement que je le souhaitais…

· Qu’est ce que vous entendez par « vous étiez censé être jugé » ? demanda Hermione l’air soupçonneux.

· Et bien en fait, je ne devrais pas dire ça, je devrais plutôt vous montrer le bon exemple mais bon, vous ne referez pas ce que j’ai fait bien sûr… En fait, je devais être jugé pour quelques trucs sans importance et au moment d’entrer dans la salle d’audience, je me suis changé en vieille dame,– je suis Métamorphomage, vous le savez déjà – et ils n’ont pas trop apprécié ça, donc ils m’ont demandé de sortir de la salle ne croyant pas que c’était moi, et puis j’ai fait disparaître la chaise de tous les membres de la commission de l’audience, jusqu’à ce que je retrouve mon apparence normale, et puis je me suis enfui ensuite, je savais qu’ils ne me retrouveraient jamais puisque j’allais partit quelques jours plus tard pour venir habiter ici.

· C’est pour ça que le Ministère de la Magie vous recherche alors ? demanda Hermione.

· En partie, répondit Abelforth.

Cette réponse ne satisfit pas totalement Hermione qui soupçonnait d’autres choses illégales de la part d’Abelforth.

· Evidemment, vous oubliez ce que je vous ai dit, et on reparle du plan, je disais que j’ai du mal à reconnaître, est-ce que vous, vous arrivez à reconnaître quelque chose, depuis votre dernière visite là-bas ?

· Oui, peu de choses ont changé, répondit Harry, mais on n’avait pas tout visité.
· Et l’endroit où est située la croix rouge, vous y êtes passés ?

Sur une porte, une grosse croix rouge avait été placée, le trait rouge y partait et allait vers une autre croix rouge qui désignait la Porte à Transplaner qui menait à la prison d’Azkaban. Ils savaient donc très précisément où étaient gardés les prisonniers.

· On n’a jamais vu cet endroit, dit Harry.

Ron et Hermione confirmèrent de la tête que cet endroit leur était inconnu.

· Ce n’est pas grave, répondit Abelforth, il va alors falloir aller reconnaître les lieux d’abord.

· Comment ça reconnaître ? demanda Hermione.

· En fait Hermione, je m’adressais à Fumseck…

· Désolée…

· Tu ne pouvais pas le savoir, j’aurais dû être plus clair, dit Abelforth l’air amusé. Donc Fumseck, je voulais savoir si tu pouvais transplaner au Ministère.
· Non, répondit Harry.

Cela surprit Ron et Hermione qui se tournèrent brusquement vers Harry. En revanche, Abelforth semblait tout naturellement attendre une réponse de Harry, même s’il avait posé la question à Fumseck.

Harry avait immédiatement transmis la réponse de Fumseck.

· Mais de toute façon, Fumseck est un peu affaibli, il ne peut pas transplaner, continua Harry.
· Ce n’est pas ce que je voulais dire, dit Abelforth. Je voulais savoir si, en conditions normales, Fumseck aurait pu ou non transplaner. Donc cela me confirme que la réponse est négative. Mais en ce qui concerne sa faiblesse passagère, justement, il fallait bien y venir à un moment ou à un autre. Nous allons d’ailleurs remettre en forme Fumseck tout de suite.
· Comment va-t-on faire ? demanda Ron.

· C’est Harry qui va le faire, dit Abelforth en montrant Harry du doigt.

· Moi ?

· Parfaitement.

· Comment vais-je faire ?

· Ce n’est pas difficile, mais d’abord est-ce que tu te sens bien ?

· Oui pourquoi ?

Harry avait trouvé la question assez inappropriée, mais il en conclut finalement qu’Abelforth allait lui faire utiliser quelque chose de puissant qui nécessitait d’être en forme un minimum.

· Impeccable, dans ce cas, nous allons faire un transfert d’énergie, il va falloir d’abord cependant que tu prennes une potion de Concentration Rayonnancique pour éviter que tu ne t’affaiblisses trop. Si vous voulez bien attendre un petit moment, je reviens.
Abelforth se leva avec énergie et partit dans le couloir.

Quelques secondes plus tard, on entendit un bruit de verre cassé suivi d’une explosion étouffée. Enfin, après un moment de silence total pendant lequel ils se demandèrent s’il fallait aller porter secours à Abelforth, des éclats de rire se firent entendre. Cela signifiait qu’Abelforth était en parfaite forme. 

Lorsqu’il réapparut, il avait les cheveux en pétard, recouverts d’une poussière noire.

Tous éclatèrent de rire.

· De la poudre de verrue de Rhinocéros, peu appétissant.

Il claqua des doigts et ses cheveux retrouvèrent leur aspect habituel.

· Tiens Harry, bois ça doucement.

Il remplit un verre avec la moitié d’un flacon qui contenait un liquide violet très limpide.

· Vous ne vous êtes pas trompé ? demanda Harry.

· Non, ne t’inquiète pas, il existe plusieurs sortes de potions de Concentration Rayonnancique. Celle-ci est assez particulière, mais je ne vais pas t’en donner toutes les caractéristiques tout de suite, ça n’a pas d’intérêt immédiat.

Harry but la potion mais ne ressentit pas d’autre effet qu’une sorte de chaleur dans tout le corps qui se dissipa très vite.

· OK Harry, on va donc pouvoir commencer le transfert d’énergie, il va falloir que tu m’aides un peu, pense fortement à Fumseck et fais comme si tu voulais expulser ta force, de mon côté, je vais guider les rayonnements. Fumseck, il faut aussi que tu penses à Harry, allons-y.

Ils appliquèrent tout ce qu’avait dit Abelforth, Fumseck et Harry étaient ainsi comme liés par leur pensée.

Abelforth semblait très concentré, ses lèvres bougeaient comme s’il murmurait, mais aucun son ne sortait de sa bouche.

Hermione et Ron qui assistaient à la scène recevaient des rayonnements et une forte chaleur même s’ils ne participaient pas au transfert d’énergie. Ils pouvaient voir que les yeux de Harry avaient une pris une couleur violette, ils émettaient même une faible lumière.

Pendant ce temps, Fumseck avait retrouvé son aspect habituel, il était maintenant somptueux, avec son habituel plumage rouge et or.

Le transfert d’énergie était terminé, les yeux de Harry étaient à nouveau verts et ils n’émettaient plus de lumière.

· Harry, ça va bien ? demanda Abelforth.

· Je me sens un peu faible, mais ça va, merci.

· Je vais te donner du chocolat, c’est un des aliments magiques qui apportent le plus d’énergie.

· Le chocolat a des propriétés magiques ? demanda Hermione.

· Pas le chocolat des Moldus, évidemment, répondit Abelforth, mais ils ont inventé le chocolat en poudre, eux, et c’est même très bon, mais rien ne vaut le chocolat magique quand même.

Il revint avec une grosse tablette de chocolat de chez Honeydukes et en donna un gros morceau à Harry qui le mangea bien volontiers.

· Ce que nous venons de faire peut être dangereux si nous ne le faisons pas prudemment, le sorcier qui donne de son énergie pourrait même en arriver à perdre ses pouvoirs s’il exagère sur la durée du transfert d’énergie. Il faut en fait s’y connaître un minimum en rayonnancie, et cela nécessite bien sûr quelques connaissances de base en mathématiques.

· Les mathématiques ! s’étonna Harry.

Il n’en avait plus fait depuis qu’il avait quitté le monde magique, et il n’imaginait pas en quoi les mathématiques pourraient lui être utiles en rayonnancie.

· Oui, parfaitement, les mathématiques. Mais nos mathématiques sont plus complètes que les mathématiques qu’utilisent les moldus, en fait, les sorciers s’en sont fortement inspirées, ils ont ensuite développé tout ça. Et ça peut nous est très utile dans différents domaines, dont la rayonnancie. Pour ce qui est de notre transfert d’énergie, il existe des relations intéressantes. Je vais commencer par parler de ce que l’on appelle la constante naturelle d’émission rayonnancique d’un sorcier, notée C, cette constante le caractérise, elle est en théorie comprise en zéro et plus l’infini, mais elle reste restreinte à des petites valeurs. Elle est nulle chez les Moldus, égale à un pour les sorciers secondaires, aux alentours de cinq en général pour les sorciers primaires, et elle atteint treize en moyenne pour les phénix. Il y a évidemment des valeurs intermédiaires mais je parlais ici en moyenne. Elle peut se mesurer à l’aide d’un appareil que je n’ai pas ici mais nous n’allons pas la mesurer maintenant, on va considérer nos valeurs moyennes, dont l’unité était le L, ce qui veut dire Landwig du nom de celui qui a fait des études dans ce domaine-là. L’utilité pour nous est d’estimer la durée maximale du transfert d’énergie pour ne pas que le sorcier soit trop affecté. On va appeler E l’énergie échangée à chaque instant t. Ta constante naturelle d’émission rayonnancique sera notée 
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 Le but est donc de déterminer la durée de l’échange pour que l’énergie échangée ne t’affaiblisse pas trop, c’est-à-dire qu’il faut qu’elle soit inférieure à la constante de Dalton, c’est-à-dire inférieure à 3,23
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Voilà donc pourquoi j’ai fait durer l’expérience près de deux minutes.

Abelforth se tut finalement et les regarda pour voir s’ils avaient compris quelque chose. Il avait écrit sur un parchemin toutes les étapes de son raisonnement au fur et à mesure qu’il parlait. Même Hermione pour une fois n’avait rien compris. Quant à Harry, il s’était arrêté en mathématiques au niveau des additions et des multiplications et Ron avait à peu près le même niveau que lui.

Vous n’avez pas compris, je crois… c’est tout à fait normal, tout ça s’apprend…
· Parfait, Fumseck va donc beaucoup mieux, dit Abelforth ignorant l’état dans lequel il avait placé Hermione, Ron et Harry avec ses formules mathématiques très bizarres. Désolé d’avoir attendu tant de temps pour te remettre en forme, Fumseck, mais il me fallait Harry et toi ensemble.

Fumseck émit un son très doux en remerciement.

· Pour en revenir à nos moutons, si nous disions tout cela, c’est parce qu’il nous fallait explorer les lieux. Peut-être, en y réfléchissant bien, je me demande si c’est vraiment utile, Fumseck ne pouvant le faire, nous n’allons pas le faire nous, ce serait idiot, nous aurions toutes les chances de nous faire repérer.

· Pourquoi Fumseck peut-il transplaner à Poudlard et pas au Ministère de la Magie ? demanda Harry.

· Il existe en fait plusieurs types de sortilèges anti-transplanage, ils dépendent de leur puissance. En général, les sorciers qui placent des sortilèges anti-transplanage quelque part ne veulent pas non plus que les phénix ou les elfes puissent entrer. Pour les repousser, il faut un très puissant sortilège étant donné leurs pouvoirs qui sont en général supérieurs à ceux des sorciers.

· Or à Poudlard, expliqua Hermione, les fondateurs voulaient que les elfes puissent transplaner car ils pensaient que le château serait plus beau si les elfes pouvaient disparaître le plus rapidement possible de manière à ce qu’on ne les voie jamais. C’est écrit dans l’Histoire de Poudlard. Et c’est proprement honteux !

· Oui, tout à fait, c’est ça, répondit Abelforth. C’était bien pour permettre aux elfes de transplaner, mais ce n’était pas uniquement pour ne pas qu’on les voie, c’était surtout pour leur faciliter la tâche.

· Ce devait être un prétexte, dit Hermione sèchement, les elfes ont toujours été maltraités.

· Certes, mais va leur proposer des conditions de travail meilleures, dit Abelforth ironiquement.

· Bien sûr, c’est ce que je vais faire, dit Hermione, d’ailleurs, il me reste encore des badges de la S.A.L.E. à vendre, c’est la Société d’Aide à la Libération des Elfes de Maison que j’ai fondée.

· En réalité, dit Ron sans regarder Hermione, il lui en reste car elle n’en a pas encore vendu…
· Bien sûr que j’en ai vendus, tu en as même acheté un !

· C’était pour te faire plaisir.

Hermione ne répondit pas et, espérant avoir l’appui d’Abelforth, elle lui dit :

· Vous voulez participer à la S.A.L.E en achetant un badge ?

· Euh non merci, désolé, mais je ne veux pas qu’en plus on me tienne responsable d’une insurrection des elfes.

Hermione devint toute rouge et Harry et Ron se retinrent de rire.

· Hermione, ce que tu fais est bien, mais je pense que tu ne rendrais pas heureux les elfes en les libérant, à part pour ceux qui sont maltraités par leurs maîtres, comme l’a été Dobby. D’ailleurs qu’en penses-tu Dobby ?

L’elfe qui était assis sur le canapé à côté d’Abelforth tourna sa tête vers lui et réfléchit un instant.
· L’avis de Dobby n’est pas intéressant…

· Oui, bien sûr, ton avis nous intéresse Dobby.

· Et bien, je suis d’accord avec vous, les elfes doivent continuer à travailler, car ils aiment ça, oh oui, mais leurs maîtres doivent les respecter et ils ne doivent pas les frapper.

· Evidemment, même Dobby est d’accord avec moi, dit Hermione. Et puis, les chapeaux que je laissais pour les elfes à Poudlard ont tous été pris, c’est la preuve que les elfes veulent la liberté…

· C’était vous qui faisiez les chapeaux, je vous remercie beaucoup, je les ai tous récupérés, ils me tiennent chaud l’hiver, dit Dobby en s’inclinant.
· C’est toi ? dit Hermione d’une voix faible. Donc, les elfes n’ont pas été libérés…

· Non, ils ne voulaient pas y toucher à ces chapeaux, c’est ce que je vous disais, ils ne veulent pas être libres.

· Bien, changeons de sujet, dit Abelforth, voyant la déception d’Hermione qui avait passé des soirées entières à tricoter ces chapeaux, parfois au détriment de son travail scolaire. Tu as vraiment lu l’Histoire de Poudlard ?

· Bien sûr, répondit fièrement Hermione, ce livre est passionnant. 

· Et bien tu es spéciale, tu sais, je trouve en fait que c’est un peu idiot de lire ce genre de choses à ton âge, il y a bien d’autres choses plus intéressantes, tu devrais garder ça pour quand tu seras vieille et que tu auras des soirées à passer toute seule, c’est mieux que les mots croisés magiques, crois-moi.

Hermione devint encore plus rouge. En général, les seules personnes qui avaient trouvé à critiquer Hermione sur sa passion pour les livres que personne ne lisait jamais, étaient Harry et Ron, et parfois aussi Severus Rogue. Jamais personne d’autre – de sensé – ne le lui avait reproché. 

En voyant des larmes apparaître au coin des yeux d’Hermione, Abelforth lui dit.

· Mais c’est quand même très bien, si tu aimes lire, mon frère a tout appris dans les livres lorsqu’il avait ton âge.

Cette fois-ci, Hermione retrouva le sourire, c’était un très beau compliment que d’être comparée à Albus Dumbledore.

· Bref, nous avons encore dévié. Et pour conclure, au Ministère de la Magie, les sortilèges anti-transplanage interdisent tout transplanage, même pour les phénix et les elfes. Cela fait que nous ne pourrons malheureusement pas compter sur Fumseck, ni sur Dobby, nous avons uniquement ce plant et notre tête à notre disposition, ce qui est déjà très bien d’en avoir une qui fonctionne normalement. Mais il faudra se procurer rapidement des habits de Mangemorts…

· Mais pourquoi à tout prix se déguiser en Mangemorts ? demanda Harry. On pourrait utiliser les capes d’invisibilité.
· Je te rappelle que ça ferait louche que des personnes autres que des Mangemorts viennent libérer Severus.

· Oui mais dans ce cas, on serait quand même quatre, et on a dit que l’on dirait à Voldemort que seul Joe Jigger irait le libérer.

· Si on considère que l’on est quatre, mais pour éviter que vous preniez trop de risques, je pensais à y aller tout seul…

· Quoi ! s’exclama Harry abasourdi, je vais venir aider !

· Nous aussi ! s’exclamèrent ensemble Ron et Hermione.

· Hum… je me doutais que vous voudriez venir…

· Quoi qu’il arrive, on ne peut pas rester en dehors de ça, dit Harry.

· Mais je n’avais terminé ma phrase, Harry, et j’allais dire que je tiendrai compte de ton avis. Etant donné que vous insistez, je vais devoir accepter, surtout que en fait ça m’arrange que vous veniez…
· Impeccable, dit Harry.

· Mais ça soulève à nouveau le problème que nous sommes quatre alors que nous ne devrions être qu’un aux yeux de Voldemort. Nous devrions donc avoir besoin de trois capes d’invisibilité, tu en as une Harry, je vais m’en procurer une aussi, mais il en manquera une. Je m’occuperai bien sûr d’avoir le rôle de Joe Jigger.

· Dans ce cas, je pourrai me mettre avec Hermione sous une cape, proposa Ron.
· Non, non, le temps est fini où la cape d’invisibilité ne vous servait qu’à aller vous promener la nuit dans le château, dit Abelforth avec un sourire compréhensif. Désormais, elle vous servira pour des missions beaucoup plus importantes. Et cela nécessitera d’avoir beaucoup de liberté de mouvement. Chacun d’entre vous devrai donc être seul sous sa cape d’invisibilité.

· Pourrait-on demander à Maugrey qu’il nous prête la sienne ? demanda Harry.

· Surtout pas ! s’exclama Abelforth. Il se douterait de quelque chose, tu te rends compte que tu emprunterais cette cape comme par hasard au moment de l’évasion… et puis il te demanderai pour quoi faire tu lui empruntes ?

· Maugrey n’est pas du genre à vouloir tout savoir, dit Harry.

· Peut-être, mais il risque de faire le lien entre plusieurs évènements, Maugrey a été Auror et il est loin d’être bête. Je suis certain que Maugrey est celui qui est le plus capable de deviner quelque chose à propos de Rogue. Et il ne faut pas ! Nous ne savons pas comment il a réagi lorsqu’il a appris la trahison de Rogue, s’il a pu douter de la véracité de ce fait. Essayez un jour dans une conversation de lui parler de Rogue pour voir comment il réagit, ça peut nous être très utile afin de voir venir les choses, on aura peut-être à faire quelques modifications au plan… Albus m’avait prévenu de s’en méfier. Il faut pour l’instant seulement éviter de lui donner des raisons de réfléchir à ce qui peut être vrai ou faux à propos de Rogue.
· Lors de l’attaque, il a dû apercevoir Rogue comme tout le monde, dit Harry.

· Et il a réagi comment ? demanda Abelforth intéressé.

· Il a simplement regardé, mais je n’ai pas vraiment vu, Rogue faisait semblant de m’enlever…

· Bizarre, d’après ce qu’on m’a dit de Maugrey, il lui aurait sauté dessus.
· Il y avait quand même une bonne dizaine de Mangemorts entre lui et Rogue.

· Même, je pense qu’il est capable de terrasser dix Mangemorts d’un coup sous la colère, c’est bizarre. On va suivre cette affaire… 

· Et pour la troisième cape d’invisibilité, demanda Harry pour revenir au sujet ?

· Je propose que nous la fabriquions, dit Abelforth.

· Nous-mêmes ! s’exclama Ron.

· C’est possible, dit Hermione, mais je n’ai lu nulle part une méthode pour en fabriquer une, ça doit être quelque chose de très peu accessible.

· Tout à fait, on ne peut trouver cette méthode nulle part, très peu de personne la connaissent, et évidemment, ils tiennent à la garder secrète, c’est normal quand on regarde le prix que ça coûte. Bien sûr, comme pour tout, il en existe plusieurs. On va devoir utiliser la plus rapide si on veut pouvoir opérer cette nuit. C’est aussi l’une des plus difficiles et des plus dangereuses.

· Dangereuse ? demanda Ron, comment ça peut-être dangereux de fabriquer une cape d’invisibilité.

· Oui, c’est dangereux, tu verras qu’il y a quelques étapes plutôt risquées pour des personnes peu concentrées. Nous allons nous y mettre dès maintenant, il est seulement dommage que la durée de vie des capes fabriquées avec la méthode que nous allons utiliser est limitée à une vingtaine d’heures seulement, elle ne nous servira donc que pour la libération de Severus, et nous ne devrons pas nous éterniser.

· Ca ne va quand même pas durer vingt heures à le libérer ? demanda Hermione surprise.

· Non, bien sûr mais je disais ça au cas où… On va devoir commencer tout de suite, car la fabrication prend du temps. Cette méthode n’est en fait utile qu’en cas d’urgence, et personne ne l’utilise étant donné le prix du matériel… Je vais cependant avoir besoin de vous pour accélérer un peu le processus, il va falloir que vous prépariez une potion bi-illinisante qui servira ensuite à imbiber la cape d’invisibilité pour réaliser la phase finale du processus.

· Une potion de quoi ? demanda Hermione.

Harry trouva que c’était un moment historique, c’était la première fois que Hermione était prise en défaut sur la connaissance d’une potion.

· Une potion bi-illinisante, mais je ne sais pas d’où vient le nom, à part que illiniser un objet signifie le rendre plus perceptible aux rayonnements magiques. L’effet de cette potion est donc de permettre à l’objet que l’on y plonge d’être modifié au niveau de son cœur rayonnancique, c’est-à-dire qu’elle nous permettra de modifier l’émission de rayonnements magique par cet objet et ainsi nous l’interprèterons d’une manière différente en recevant des rayonnements différents. La potion bi-illinisante n’est pas difficile à préparer mais étant donné son peu d’utilité dans les domaines classiques de la Magie, elle est très peu répandue. Une fois que son effet est appliqué à un objet, il faut encore utiliser de la rayonnancie structurale, ce qui est d’un bien autre niveau, mais je m’occuperai de cette partie. A moins que l’on commence par la rayonnancie structurale, c’est ce que l’on va faire. La potion bi-illinisante que vous allez préparer a en fait un effet à retardement, les modifications de la structure du cœur rayonnancique de l’objet se font avant, c’est beaucoup plus difficile que de le faire après mais cela permet d’augmenter la durée de vue de la cape d’invisibilité ce qui est nécessaire car elle serait sinon très réduite. Donc en fait je vais modifier l’émission de rayonnements en premier lieu, ce sera fait en parallèle de l’objet, c’est-à-dire que cela ne sera pas appliqué, il faudra donc que je maintienne l’effet des sortilèges que je vais appliquer dans la mémoire magique de l’objet, ce qui est extrêmement difficile. Je devrai utiliser en tout une cinquantaine de sortilèges très complexes et totalement inconnus. Mais il est inutile que je vous en parle pour le moment étant donné qu’ils ne servent à rien d’autre qu’à ce genre de travaux. Ensuite, la potion bi-illinisante intégrera ces modifications en modifiant la flexibilité du pourtour du cœur rayonnancique, il me faudra terminer par quelques modifications finales de la structure pour que les modifications restent et le tout sera prêt à la fin. La seule chose pour laquelle vous pourrez être utile et cette potion bi-illinisante, pour le reste, je ferai tout moi-même et franchement, il vaudra mieux que vous rentriez au château pour vous détendre un peu avant que l’on aille au Ministère.
· Vous aviez dit qu’il y a des étapes risquées, lesquelles ? demanda Hermione.

· Effectivement.

· Mais je ne vois pas le risque dans tout ce que vous avez dit.

· Tout ce qui touche à la structure de la Magie est toujours risqué, c’est tout simplement 
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 ! L’énergie est proportionnelle à la masse magique !

· C’est la formule d’Einstein ! s’exclama Hermione. En version magique !

· Einstein ? demanda Harry qui avait déjà entendu parler d’une formule célèbre qui portait ce nom dans le monde moldu.

· Oui, Einstein, en effet, celui qui a fait aussi 
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, c’est analogue, m serait la masse alors que 
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est la quantité élémentaire de Magie, c est la célérité de la lumière dans le vide alors que 
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 est la célérité des rayonnements magiques dits naturels, en l’absence de toute interaction magique. Toucher à la structure élémentaire de la Magie peut entraîner une transformation de celle-ci, lui faisant perdre de la masse, qui s’accompagne d’une libération d’énergie colossale. C’est même le cas si la Magie se transforme en masse, à cause de l’importance de la constante 
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 par rapport à c. C’est encore d’autres relations très importantes en rayonnancie. Le pire est qu’il y a la possibilité d’une réaction en chaîne qui détruirait toute la Magie aux alentours. Il faut donc être très concentré sur ce qu’on fait lorsqu’on touche à la structure de la Magie. Tous ça pouvant même être accentué si le défaut de Magie s’accompagne d’un défaut de la masse associée. C’est OK ?
Tous acquiescèrent de la tête.

· On va donc pouvoir commencer, en ce qui me concerne, je vais utiliser une simple cape pendant que vous fabriquerez la potion. Suivez-moi, nous allons travailler dans mes labos.

Abelforth se leva et partit dans le couloir, il glissa avec ses pantoufles sur le carrelage pour contourner le canapé. Harry, Ron, Hermione et Dobby le suivirent, Fumseck se balançant sur l’épaule de Harry.

Abelforth ouvrit une porte sur la droite et entra dans une pièce complètement plongée dans l’obscurité.

Harry entra le premier et…

· AAAAH !

· Attention à l’escalier ! cria la voix d’Abelforth, venant de quelque part en bas.

Trop tard, même Hermione venait de tomber dans l’escalier, entraînant Ron qu’elle tenait par la main. Ils furent amortis par Harry qui s’était arrêté en bas de l’escalier.

Il avait terriblement mal à la jambe droite, et cela n’était pas arrangé par le fait qu’Hermione était assise dessus. En haut de l’escalier, il pouvait distinguer à travers ses lunettes cassées la silhouette de Dobby qui était resté dans l’encadrement de la porte.

La lumière s’alluma et une très vaste pièce plutôt sombre apparut devant eux. Il y avait plusieurs tables qui croulaient sous les chaudrons, des objets magiques disposés un peu partout et des armoires remplies d’ingrédients pour potions. C’était une pièce au plafond bas et les armoires formaient plusieurs allées dont on ne voyait pas très bien le fond. Le mobilier était assez vieux et complètement dépareillé.

Abelforth s’approcha d’eux et les aida à se relever.

· Excusez-moi, j’aurais peut-être dû vous prévenir avant.

Harry avait terriblement mal à la jambe droite et il s’appuya sur l’autre.

Ah ! c’est certainement fracturé, dit Abelforth, on va voir ça.

Il agita sa baguette magique et acquiesça pour lui-même. Soudaine, à la grande surprise de Harry, sa jambe disparut. Mais il n’avait pas peur étant donné qu’il faisait confiance à Abelforth. Après quelques autres mouvements de baguette, la jambe réapparut. Harry ressentit une grosse brûlure qui se propagea jusqu’à son pied avant de disparaître lentement.

· Voilà !

· Euh c’est normal que je ne puisse plus du tout bouger la jambe, dit Harry qui cette fois commençait à s’inquiéter.

· Ah oui pardon, j’ai oublié de débloquer l’articulation.

Il tapota le genou de Harry avec le bout de sa baguette, puis sa cheville et celui-ci put à nouveau bouger sa jambe.
· Parfait, se réjouit Abelforth. On va donc pouvoir commencer. On va avoir besoin d’un très gros chaudron, voyons…

Il traversa le laboratoire en empruntant l’allée la plus au centre. Dans un chaudron, une potion d’une couleur rouge sombre tourbillonnait, laissant échapper une fumée noire qui semblait absorber tout bruit et qui provoqua une sorte d’engourdissement sur Harry lorsqu’il passa à côté.

· C’est quoi ? demanda Hermione.

· Je fais des expériences, ça fait plus d’un mois que cette potion est en train de bouillonner. Elle mûrit très lentement mais d’après mes calculs, il faudra attendre encore quelques semaines pour que l’on voit l’effet de l’os.

· L’os ? demanda Ron.

· Oui, j’ai mis de la poudre d’os là-dedans, ça a beaucoup de propriétés maléfiques.

· De l’os de quoi ? demanda encore Ron avec une certaine crainte de la réponse qu’il allait recevoir.

· De l’os humain bien sûr, mais rassurez-vous je n’ai tué personne. Ce sont des personnes qui ont indiqué dans leur testament que l’on peut prélever leurs os, on peut en trouver dans l’allée des Embrumes, même si cet endroit est peu fréquentable. J’ai utilisé ici un crâne.
Harry, Ron et Hermione grimacèrent de dégoût.

· Cette potion me servira à modifier les propriétés du bois de baguette magique. On pourrait croire que les baguettes fabriquées à partir d’une telle potion serviraient à des mages noirs mais c’est tout le contraire. Je suppose que cela pourrait rendre la baguette plus difficile à utiliser pour réaliser des maléfices, mais plus puissante pour tout ce qui est Magie blanche, ça peut être avantageux… mais nous nous égarons, dépêchons-nous.

Abelforth alla jusqu’au fond de l’allée, et entre deux armoires de la rangée de droite, il y avait un grand mur en pierres dans lequel il y avait une ouverture en pierres qui donnait dans une sorte de cheminée. 
Cette cheminée contenait au centre un énorme chaudron de presque deux mètres de diamètre, entouré de gradins en marbre. On pouvait accéder au bord du chaudron par un petit balcon en passant par des escaliers le long du mur.

La pièce était éclairée par une dizaine de bougies disposées sur les murs, émettant une faible lumière jaune.
· Je vous laisse faire, dit Abelforth.

· Attendez ! on ne sait pas comment faire ! cria Hermione qui était complètement agitée à l’idée de devoir faire une potion sans le protocole à suivre. Sa voix résonna dans toute la hauteur de la cheminée.

· Ah oui c’est vrai, j’ai oublié de vous expliquer, commencez par allumer un feu magique sous le chaudron, je vais aller chercher un de mes grimoires. Ensuite, placez un sortilège d’enveloppe-argent sur le feu…

Abelforth partit sans leur laisser le temps de répondre. Harry ne savait pas ce qu’était un sortilège d’enveloppe-argent mais apparemment Hermione devait savoir ce que c’était puisqu’elle avait l’air de quelqu’un qui a parfaitement compris ce qu’on vient de lui expliquer.

Ils se placèrent tous les trois autour du chaudron et allumèrent ensemble un feu magique puissant.

· Maintenant, pour le sortilège d’enveloppe-argent, j’avais lu quelque chose là-dessus dans un livre qui parlait de techniques de préparations de potions. Il permet de créer une enveloppe magique d’argent, mais sans que ce soit vraiment de l’argent, en général on l’utilise pour protéger des objets d’une autre source de Magie qui pourrait lui être dangereuse, en fait, je ne l’ai jamais fait, mais je connais l’incantation, c’est argent protectis.
Harry et Ron la regardèrent pour lui faire comprendre qu’elle pouvait essayer.

· OK, argent protectis.

Une sorte de lumière argentée sortit de sa baguette mais disparut rapidement au contact du feu.

· Tu crois que ça a marché ? demanda Ron.

· Non je ne pense pas, il me semble bien que lorsque le sortilège réussit, l’objet doit s’entourer d’un halo argenté. Argus protectis !

Encore une fois, de la lumière argentée sortit de sa baguette et disparut au contact du feu. Dobby regardait les flammes et semblait réfléchir.

«  Volonté et détermination », c’est ce à quoi pensa Harry dans sa tête.

· Je peux essayer, dit-il.

· Tu vas certainement mieux réussir que moi, dit Hermione.

Harry se concentra un peu, il fallait que la protection se fixe sur le feu.

· Argent protectis.
Un jet de lumière beaucoup plus fin jaillit de sa baguette et entra dans le feu. Lentement, toutes les flammes se mirent à émettre une lumière argentée, formant une sorte de bouclier au-dessus du feu.

· Exactement Harry, détermination et volonté, on fait tout avec ça.

Tous les trois se retournèrent. Abelforth était dans l’ouverture de la pièce et les avait observé.

Il tenait à la main un vieux grimoire, dont la couverture était à moitié déchirée.

· Page deux cent quarante et un vous trouverez les instructions à propos de cette potion, et les ingrédients nécessaires. Pour les ingrédients, vous pourrez chercher dans les armoires, tout est regroupé et vous trouverez vous-mêmes, c’est bien indiqué sur les boîtes et les bocaux. Mais surtout ne touchez à rien d’autre que ce qui est nécessaire pour cette potion. Si vous avez besoin de moi, venez me demander, mais ne faites pas de Magie près de moi pour éviter des interférences, je suis dans l’allée la plus à gauche.

Hermione ouvrit le grimoire et regarda l’article concernant la potion bi-illinisante.

Bi-illinisance (potion de) :
Potion permettant d’augmenter l’illinisance de la double couche externe mutatrice du cœur rayonnancique de l’objet qui y est plongé, grâce à l’effet d’un cerveau de chèvre. On distingue les potions bi-illinisantes préparatoires et les potions bi-illinisantes terminatoires. Cette potion trouve des applications rares en rayonnancie structurale avancée, dans le domaine des rayonnements élémentaires. Elle permet notamment de faire des expériences sur la structure magique des objets en les rendant plus souples aux effets de la Magie de force externe à l’objet.
Protocoles de fabrication :

· On fait laquelle ? demanda Hermione en voyant qu’il y avait deux protocoles différents.

· Celle à retardement, la potion bi-illinisante terminatoire, dit Ron.

· C’est bien ce qu’il a dit, confirma Harry.
· OK, reprit Hermione.

Potion de bi-illinisance terminatoire :
1. Allumer un feu magique sous un chaudron de la taille de l’objet à bi-illiniser.

2. Placer un sortilège d’enveloppe d’argent sur le feu.

3. Remplir à moitié le chaudron d’eau.

4. Introduire un cerveau de chèvre frais.

5. Placer une fleur de Cacartella et attendre qu’elle disparaisse totalement.

6. Utiliser un sortilège déshydratant et laisser un quart de la hauteur du chaudron.

7. Tourner dans le sens des aiguilles d’une montre jusqu’à ce que des bulles de couleur verte sortent du cerveau, avec une cuillère en chêne.

8. Envoyer un sortilège de fusion interliquide, la potion prendra une couleur orange.

9. Ajouter un bocal rempli de gaz de Nundu et le faire disparaître une fois le bocal dans la potion. S’écarter rapidement du chaudron pour éviter les projections, si le diamètre du chaudron est inférieur au double de la hauteur de l’eau lors de cette étape.

10. Lorsque la potion s’est calmée, tourner sept fois dans le sens contraire des aiguilles d’une montre avec la même cuillère en chêne.

11. Ajouter un poil de Manticore.

12. Placer un sortilège de sens unique au dessus du chaudron de manière à ce que le contenu ne puisse pas s’en échapper.

13. Introduire l’objet ayant subi des modifications de structure du cœur rayonnancique pour les intégrer à sa structure magique. Attendre qu’il ne reste plus que l’objet dans le chaudron pour le retirer et éteindre le feu.

· Les ingrédients sont très particuliers, remarqua Hermione.

· Oui, du cerveau de chèvre, c’est répugnant, dit Harry.

· On devrait peut-être commencer par récupérer les ingrédients, proposa Ron.

· Il va falloir explorer tout le laboratoire, dit Hermione, prenons le livre avec nous.

Ils commencèrent à parcourir les allées, tout était méticuleusement bien rangé, dans certaines armoires, il y avait uniquement des liquides, dans d’autres toutes sortes de poudres, toutes sortes de feuilles et de fleurs de plantes magiques, de pierres, d’ingrédients issus de créatures magiques. 
Sur chaque bocal, il y avait également le nom clair de ce qu’il contenait ce qui leur permit après environ trois quarts d’heure d’avoir rassemblé les ingrédients nécessaires.

Lorsqu’ils avaient traversé l’allée où était Abelforth, celui-ci était en train de lancer des sortilèges très bizarres qui émettaient toutes sortes de bruits et de lumières sur une cape noire qui flottait au milieu des airs. Il semblait extrêmement concentré.

Avant de commencer la potion, Hermione vérifia encore une fois qu’ils avaient bien récupéré tous les ingrédients et ils commencèrent à préparer la potion. 
Tout se passait très bien et ils avaient pris soin de prendre une très grosse cuillère pour remuer le chaudron, en la faisant léviter. C’était l’étape la plus difficile mais ils réussirent.

Enfin, lors de l’ajout du bocal qui contenait le gaz de Nundu, ils s’écartèrent du chaudron par mesure de sécurité même s’ils ne risquaient rien étant donné que le diamètre du chaudron était bien supérieur au double de la hauteur d’eau dans celui-ci lors de cette étape. Il y avait eu cependant une forte effervescence qui avait laissé se dégager une fumée bleue.
Ils connaissaient le sortilège de fusion interliquide étant donné qu’ils l’avaient utilisé plusieurs fois déjà en cours de potions à Poudlard et il en était de même pour le sortilège déshydratant.

Il n’y avait que le sortilège de sens unique qu’ils ne connaissaient pas mais de toute évidence ils avaient le temps car il devait venir en préparation de la dernière étape.
Ils allèrent donc chercher dans les armoires qui contenaient des grimoires.

Ils devaient tous les feuilleter uns à uns étant donné que les couvertures étaient souvent illisibles.

Ils passèrent donc encore près d’une heure à chercher des informations sur ce sortilège alors qu’Hermione était restait dans le même grimoire, absorbée dans la lecture.

Ce fut Ron qui trouva le premier quelque chose :

· Voilà ! le sortilège de sens unique, très utilisé pour les potions à éclaboussures.

· Génial, dit Hermione posant enfin son grimoire, on va pouvoir terminer.

Ils retournèrent à leur chaudron qui n’avait pas bougé depuis qu’ils l’avaient laissé.

· Ils disent de se mettre le plus haut possible par rapport au chaudron pour avoir du recul, et prononcer l’incantation backreto infertionni non transversem nemo.

· Bizarre comme incantation, dit Ron.

· Oh, ça va encore, certaines sont beaucoup plus compliquées, expliqua Hermione. Qui essaye ?

· Vas-y dit Harry.

· OK. Backreto infertionni non transversem nemo, dit Hermione en se faisant le plus grand possible pour avoir le recul souhaité.

Le sortilège échoua et fit vibrer le chaudron.

· Ca n’a pas l’air d’avoir fonctionné, on ne voit pas la légère lueur dorée comme indique le livre. Tu devrais essayer, Ronnie, dit Hermione, tu es le plus grand.
· Euh, ouais, la formule ?

Hermione lui montra le livre et Ron la retint.

· Backreto infertionni non transversem nemo.
Une lueur apparut au-dessus du chaudron, comme une sorte de couvercle.

· Bravo Ronnie ! s’exclama Hermione en regardant avec admiration la lueur dorée.
· Génial, on peut aller prévenir Abelforth, dit Harry.

Ils laissèrent la potion telle qu’elle et rejoignirent Abelforth, il était toujours en train de faire des gestes bizarres. Il n’avait pas bougé d’un millimètre depuis qu’ils l’avaient vu pour la dernière fois et il ne clignait même pas des yeux, ses lèvres bougeaient doucement comme s’il murmurait des paroles incompréhensibles.

La cape qui flottait au milieu de l’allée avait maintenant pratiquement la même couleur qu’un Patronus et elle éclairait l’allée beaucoup plus que ne le faisaient les quelques bougies disposées contre les murs.

La baguette d’Abelforth était entourée de sortes d’éclairs électriques oranges qui crépitaient, elle envoyait en permanence plusieurs sortilèges en même temps vers la cape.

· Nous avons terminé, dit Harry.

Abelforth ne répondit pas tout de suite mais il avait entendu.

Après quelques secondes, il répondit :

· Je t’appelle par le Gallion dès que j’ai besoin de vous. Vous pouvez retourner au château, à tout à l’heure et merci.

Ils repassèrent pour reposer les grimoires et rentrèrent à Poudlard.
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