Cours physique

TS 2


Historique : le mouvement des planètes
· Dans l’Antiquité et pendant tout le Moyen-âge, la Terre est considérée comme « le centre du monde ». Les phénomènes observés dans le ciel sont expliqués en plaçant la Terre au centre et en admettant que le Soleil, la Lune et les autres planètes sont en mouvement autour d’elle. C’est cette conception qui est décrite par Ptolémée au IIe siècle dans l’Almageste et qui constitue le système géocentrique.

· Au XVIe siècle, Nicolas Copernic (astronome polonais) publie son ouvrage De revolutionibus orbium coelestium (1543) dans lequel il propose une autre conception : la Terre, comme toutes les autres planètes, tourne autour du Soleil, et développe ainsi un système héliocentrique.

· Cette conception nouvelle qui bouleverse les idées et les esprits est violemment rejetée par l’Eglise, pour laquelle il est impossible que Dieu n’ait pas placé l’homme au centre de sa création.

· A la fin du XVIe siècle, Galilée (Italie), par l’observation des satellites de Jupiter, réaffirme cette conception : la Terre n’est pas au centre du monde, mais tourne autour du Soleil. Condamné par le tribunal de l’Inquisition, il doit se rétracter pour ne pas mourir sur le bûcher.

· A la même époque, un astronome danois, Tycho Brahé, s’appuyant sur les travaux de Copernic, élabore un système géo-héliocentrique basé sur un compromis entre les deux grands systèmes du monde qui s’opposent alors. Les planètes tournent autour du Soleil, sauf la Terre immobile au centre de l’Univers. 
· Parallèlement, il réalise une quantité énorme de mesures et de relevés qu’il consigne dans des livres qu’il lègue à sa mort à l’un de ses plus brillants élèves Johannes Kepler (Autriche). Celui-ci établit alors de façon empirique trois lois qui permettent de décrire le mouvement des planètes et qui permettent d’imposer un système héliocentrique du monde.
· Au milieu du XVIIe siècle la conception héliocentrique finira par s’imposer grâce aux travaux d’Isaac Newton (Angleterre) qui développe les outils mathématiques et les conceptions physiques lui permettant de démontrer les lois de Kepler.
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