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Vaccination et évolution du phénotype immunitaire
La vaccination est une technique médicale qui permet de protéger l’individu de certaines maladies infectieuses en induisant une modification du phénotype immunitaire.

Dans le cadre d’une prévention contre une infection virale par un virus V, exposer :

· Le principe de la vaccination contre ce virus.

· L’évolution du phénotype immunitaire du sujet après la vaccination contre une population virale V.

· L’évolution du phénotype immunitaire du sujet après une exposition avec une population virale V virulente.

Avant la vaccination contre un virus, l’organisme est sensible vis-à-vis de ce microbe et peut être infecté. Après vaccination il est immunisé au moins pendant un certain temps. Cela indique que la vaccination a entraîne un changement du phénotype immunitaire. En quoi consiste ce changement ?

I – Le principe de la vaccination

Il consiste en l’injection d’antigènes viraux non pathogènes mais ayant la capacité de déclencher une réaction immunitaire (virus V inactivé ou composants de ce virus).

La vaccination fait souvent intervenir des injections de rappel (2 ou 3) de façon à entraîner une modification importante et plus durable du phénotype immunitaire.
II – L’évolution du phénotype

1) Le phénotype avant vaccination

Les lymphocytes B sont les cellules du système immunitaire précurseurs des plasmocytes sécréteurs d’anticorps.

Avant tout contact avec les antigènes vaccinaux, il existe dans l’organisme des clones de lymphocytes B vierges.

Les anticorps membranaires d’un lymphocyte B sont identiques et spécifiques d’un déterminant antigénique. Parmi la population de lymphocytes B (107 clones environ), certains possèdent des anticorps membranaires reconnaissant spécifiquement des antigènes (déterminants antigéniques) du virus V.

De la même façon, il  existe des millions de clones de lymphocytes T pré-cytotoxiques vierges (T8) et de lymphocytes T4. Chaque clone est spécifique d’un antigène déterminé ; il existe donc avant vaccination des clones de lymphocytes T spécifiques du virus V. Il n’existe pas, avant vaccination, d’anticorps circulants spécifiques du virus V ni de lymphocytes T cytotoxiques capables de détruire les cellules infectées par le virus V.
2) Le phénotype après vaccination

Après vaccination, sont apparus des effecteurs spécifiques du virus V.

· Des anticorps circulants (solubles), de même spécificité que les anticorps membranaires, capables de reconnaître spécifiquement le virus V et de le neutraliser (complexes antigène-anticorps).

· Des lymphocytes T cytotoxiques (CTL) capables de se lier aux cellules infectées par le virus V et de les détruire.

En outre, il existe des lymphocytes B et T mémoire, de même spécificité que les lymphocytes B et T vierges spécifiques du virus V, mais plus nombreux et capables de réagir plus rapidement à l’introduction du virus.
Les anticorps et les plasmocytes qu’ils sécrètent ont une durée de vie relativement brève ; en revanche, les lymphocytes B et T mémoire peuvent persister durant plusieurs années et constituent le changement le plus important du système immunitaire en réponse à la vaccination.
III – L’évolution du phénotype immunitaire du sujet vacciné à la suite d’une exposition au virus V virulent

Les lymphocytes B et T mémoire réagissent rapidement à la présence du virus V virulent. Il en résulte une réaction immunitaire produisant rapidement et en grande quantité des anticorps et des lymphocytes T cytotoxiques anti-virus, qui s’opposent avec efficacité à l’agression : l’infection est rapidement neutralisée et la maladie ne se manifeste pas.
Les capacités d’évolution du phénotype immunitaire qui rendent efficaces les vaccinations reposent sur deux aspects essentiels :

· L’existence avant tout contact avec les antigènes vaccinaux de clones de lymphocytes B et de lymphocytes T4 spécifiques. Sous-jacent à cela on trouve le système génétique à l’origine de la diversité des anticorps membranaires et des récepteurs T.

· La mémoire immunitaire, c’est-à-dire la production après un premier contact antigénique de lymphocytes B et T mémoire (T4 et T8) à l’origine des réactions immunitaires très rapides et de grande amplitudes lors d’un nouveau contact avec l’antigène.
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